## Четверг «Разгул»

В первый день широкой Масленицы хозяйственные работы прекращались, и начиналось празднование: катались на санях и санках, устраивали кулачные бои и битвы за снежные города, пели колядки, жгли ритуальные костры и прыгали через огонь. Главным действием в четверг был штурм и дальнейший захват снежного городка.

#### Пятница — тещины вечерки

Этот день проводили в кругу семьи и близких. С ответным визитом теща приходила в гости к зятю.

#### Суббота — золовкины посиделки.

Молодые невестки приглашали к себе золовок и других родственников мужа.



# Воскресенье «Прощёное воскресенье»

В последний день Масленой недели происходит заговенье перед Великим постом, также этот день принято называть Прощенное воскресенье. По обычаю праздника Масленицы все люди просили прощение друг у друга, а в ответ слышали: «Бог простит!».

Также в воскресенье сжигали чучело Масленицы — наши предки верили, что таким образом можно ускорить процесс прихода весны.

Сжигали Масленицу под слова:

Гори, гори ясно, Чтобы не погасло. Глянь на небо: Птицы летят, Колокольчики звенят.

Прощание с Масленицей завершалось в первый день Великого поста — Чистый понедельник.

# Масленичный фольклор

С днями Масленицы связано много шуток, песен и пословиц:

«Без блина не масляна»
«На горах покататься, в блинах поваляться»
«Не житье, а масленица»
«Масленица объедуха, деньги приберуха»
«Хоть с себя все заложить, а Масленицу
проводить»
«Не все коту масленица, а будет

и Великий пост»

«Блин не клин – брюхо не расколет»

«Блинцы, блинчики, блины, как колёса у весны»



# МБУК ЦИМЛЯНСКОГО РАЙОНА «ЦЕНТРАЛЬНАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

347320, Ростовская область, г. Цимлянск, ул. Ленина, 15, телефон: 8 (86391) 2-17-52,

e-mail: ziml\_bib@mail.ru caйт: cimlabibl.ru

Часы работы:

Понедельник – Пятница

с 9:00 до 18:00

Суббота с 9:00 до 17:00

Перерыв с 13:00 до 14:00

Воскресенье - выходной

Составитель: Кулик О.Г. Библиотекарь МБУК ЦР «ЦМБ»

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ ЦИМЛЯНСКОГО РАЙОНА «ЦЕНТРАЛЬНАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

**12**+



# «МАСЛЕНИЦУ ВСТРЕЧАЕМ, ЗИМУ ПРОВОЖАЕМ»

<mark>инфор</mark>мационный <mark>б</mark>уклет

Цимлянск 2023г.



Масленица – старинный русский народный праздник. Отмечается на протяжении семи дней перед началом Великого поста, за семь недель до Пасхи. Дата празднования каждый год разная.

Масленица в 2023 году выпадает на 20 - 26 февраля.

Главные атрибуты праздника: блины, чучело, народные гуляния, катание на санках.
Масленица означает проводы зимы и встречу весны — предвестницы тепла и обновления природы. Это период подготовки к Великому посту. За это время мы должны простить все обиды, забыть все плохое, примириться с теми, с кем в ссоре. В традиционном русском быту эта неделя стала самым ярким, наполненным радостью жизни праздником. Масленица называлась честной, широкой, пьяной, обжорной, разорительной. Говорили, что она «целую неделю пела, плясала, ела — пила, друг ко дружке в гости хаживала, в блинах валялась, в масле каталась». Её празднование считалось для всех русских людей обязательным: «Хоть себя заложи, а масленицу проводи». В деревнях в ней принимали участие все жители, независимо от возраста и социального положения.

# История праздника

Масленица – языческий праздник, который проводил границу между зимой и началом весны. Празднование начиналось в день весеннего равноденствия (22 марта) и длилось около недели. На Масленицу прославляли природу, землю и продолжение рода, зазывали богатый урожай, После вспоминали умерших предков. духовенство распространения христианства придало празднику новый смысл. Масленица начала называться Сырной седмицей и стала служить подготовкой к Великому посту перед Пасхой. Время ее проведения изменяется в зависимости от даты Пасхи.



В народе Масленицу всегда ждали, ласково и кратко называли «перебуха», «объедуха», «касаточка», «сахарные уста», «целовальница», «веселая», «честная масленица», «перепелочка», «ясочка».

# Обычаи и традиции

Масленица является неделей народных гуляний. Этот период связан с отдыхом и развлечениями перед Великим постом.

Наиболее популярная традиция — выпекание блинов. У древних славян блины олицетворяли солнце и служили поминальным блюдом. Славянские народы чтят традиции своих предков и готовят на Масленицу это блюдо. В городах устраиваются ярмарки и базары, на которых можно отведать праздничные угощения и принять участие в развлечениях.

Любимые забавы на Масленицу: катание на санках, качелях, рукопашные бои. Молодые девушки собираются в компании и устраивают гадания. Верующие христиане посещают службы в храмах. В последний день Масленицы происходит ритуальное сожжение чучела.



## Масленичная неделя

#### Понедельник – «Встреча»

В этот день хозяйки начинали печь блины, первый из которых отдавали нищим для почтения памяти умерших. Жители сел ходили по дворам, держа в руках чучело Масленицы, пели песни. Дети посещали дома, хозяева давали им вещи для дальнейшего сжигания.

## Вторник – «Заигрыши»

В этот день молодежь начинала устраивать катания на санках, снежные забавы, соревнования на протяженность спуска с ледяных горок. Проводились смотрины невест.



## Среда – «Лакомка»

Третий день Масленицы отличался богатыми столами с угощением для гостей. По традиции в этот день зять приходил к тёще на блины, которые она пекла. Устраивались блинные соревнования — определяли, у кого они получились вкуснее всего.